

Инструкция по печати

1. Распечатайте первую половину страниц, за исключением этой (стр. 2-6).
В настройках печати укажите **альбомную ориентацию и автоцентрирование** страницы;
2. Запомните, с какой стороны принтера оказалась часть листа с верхом напечатанного текста;
3. Переверните только что напечатанные страницы и вновь вставьте их в принтер (верх текста должен остаться с той же стороны принтера);
4. Распечатайте вторую половину страниц (стр. 7-11) с теми же настройками печати.

Ванюшка

Основано на издании 1914 г

Ванюшка

Жил в одной деревне мужик, и был у него сын Ванюшка. Как подрос паренёк, пришла пора его ремеслу учить. А отец-то только и умеет, что поле пахать да за скотиной ухаживать. Конечно, крестьянский труд всегда на Руси в почёте был, но и мастерством каким-то овладеть не помешает, решил мужик. Собрал он сынка своего, и пошли они учителя для парнишки искать. Застало их в пути ненастье: гром гремит, молния сияет, дождь как из ведра льёт. Постучали они в первый попавшийся дом. Отворил странникам старик седовласый, пустил в избу, стал расспрашивать, кто они такие и куда путь держат.

— Да вот, сыночек мой Ванюшка подрос, хочу его в подмастерья отдать, чтобы ремеслом каким-нибудь овладел, что в жизни пригодиться сможет, — говорит мужик.

— Так оставляй сынка своего у меня, за три года научу я его и худу, и добру, и уму-разуму, — предложил старец. — За науку свою ничего с вас не возьму: мне только в радость, если со мной рядом парнишка проживёт, буду его внучком своим считать.

прятался.

Пошёл тогда он к берегу речному, кинул щучью косточку, что средняя Баба-яга дала. Тут же вынырнула из воды щука огромная, заглотила парнишку и на дно речное утащила. Стала царица в зеркало своё волшебное глядеть. Все поля, леса и болота осмотрела – нигде найти не может. Вдруг видит: на дне реки щука огромная лежит, не шевелится. Повела Василина зеркалом, ослепил рыбу солнечный зайчик, разинула она пасть от неожиданности, царица Ванюшку и заметила. Послала жена слуг к добру молодцу, велела передать, чтоб последний раз прятался.

Растерялся паренёк, не знает, куда ж ему теперь поиться. Нащупал в кармане осколок зеркала, и тут его осенило! Вспомнил он, что пока Василину во дворце искал, попалась ему зеркальная комната. Пробрался в неё добрый молодец и затаился. Стала царица в зеркало своё волшебное глядеть. Все поля, леса и болота осмотрела – нигде найти не может. Вдруг видит: в зеркальной комнате Ванюшка её сидит, да не один, а тысячи! В зеркалах облик множится, никак Василина понять не может, где живой человек, а где его отражение. Признала она тогда, что проиграла. Велела доб-

пятой – несколько дюжин скрипок да гитар, а в шестой – с полсотни клеток с певчими птицами. Загорелись глаза у Ванюшки, ещё раз в каждую комнату заглянул, а потом ещё и ещё. Только в седьмую комнату так и не попал – на огромный замок заперта. Вернулся к старику сам не свой.

— Ну что, внучок, какому ремеслу учиться станешь? – спрашивает старец.

— Что ты, дедушка! На что мне то ремесло надобно?! – воскликнул парнишка в сердцах. – Ты дай мне по мешку денег из каждой комнаты, нам с отцом до конца жизни хватит! И учиться тогда никакой нужды нет!

— Эх, Ванюшка, учил я тебя уму-разуму, учил, да, видать, пока так и не научил. Без труда не проживёшь! Деньги – они что? Пыль! Их могут украсть, а нового богатства не нажить, коли ничего делать не можешь. Да-вай-ка помаленьку ремесло осваивать. Раз ты так и не решил, что тебе больше всего по сердцу, будешь учиться всему понемногу. Повзрослеешь – сам поймёшь, что тебе нужнее.

Пригласил старик мастеров, стали они Ванюшку помаленьку и гончарному делу учить, и столярному, и

сестрёнки, – сказал Ванюшка и протянул ей полотенце.

Схватила его старуха, стала рассматривать:

— Да, узнаю сестрицыно полотенчико, только она так вышивать умеет!

— Бабушка-ягинюшка, подскажи, где Василину найти! Нет мне без неё жизни! – взмолился Ванюшка.

Сжалилась над ним старшая Баба-яга, отвела на высокую гору, указала вдаль пальцем костлявым и спрашивает:

— Видишь, вон там, на окраине леса, словно огонь горит?

— Вижу, – отвечает парнишка.

— Так вот, это не огонь, это Василинин дворец: он весь из золота выстроен, потому и сияет. Иди туда, а как до места доберёшься да увидишь свою ненаглядную, женой её не называй, зови царицей. Падай ниц и прости разрешить тебе три раза спрятаться. Если не отыщет, пусть мужем тебя признаёт, а коли найдёт – пускай голову твою лихую рубит.

Показала она добру молодцу дорогу, а с собой дала калач и осколок зеркала.

— Зачем они мне? – удивился паренёк.

сятся к сундуку! Достали из него платья нарядные и в пляс пустились. Кружатся по комнате, платочками машут.

— Ой, жарко-то как! – говорят красавицы. – Открой, добрый молодец, окошко, пусть свежий воздух в комнату войдёт.

Выполнил парнишка их просьбу, а девицы тут же в пчёл превратились и в окошко улетели – только их и видели. Вернулся стариk, почуял неладное. Бросился в седьмую комнату, а там один лишь Ванюшка сидит ни жив ни мёртв – боится, что дедушка браниться станет. Так оно и случилось: отругал его старец, а в наказание не отпустил домой к отцу, приказал ещё три года у него прожить. Отправился старец беглянок искать, а паренёк остался дальше ремеслу учиться. Как оговоренный срок миновал, вернулся стариk обратно с девицами и говорит:

— Ну что внучок, ты уже совершеннолетний, тебе решать: к отцу вернешься или под венец пойдёшь? Выбирай себе любую красавицу в жёны! Поселю вас в соседнем селе, ты теперь ремеслу обучен, не пропадёте.

Решил Ванюшка, что пора ему жениться, а как с женой они друг к другу попривыкнут, так заберёт отца к

— А коли не веришь, вот тебе гостинчик от младшей сестрёнки, — сказал Ванюшка и протянул ей лепёшку.

Схватила её старуха, впилась зубами:

— Да, узнаю сестрицыну лепёшечку, такие только она печь умеет!

— Бабушка-ягиночка, подскажи, где Василину найти! Нет мне без неё жизни! — взмолился Ванюшка.

Сжалилась над ним средняя Баба-яга:

— Я тебе помочь ничем не могу, отправляйся к сестре моей старшей, может, она что подскажет.

Показала доброму молодцу дорогу, а с собой дала полотенце вышитое да щучью косточку.

— Зачем они мне? — удивился паренёк.

— Пригодятся, — ответила старуха.

На том и распрошались, отправился Ванюшка в путь. День шёл, другой шёл по лесам да по болотам, пока не набрёл на избушку на бараньих ножках.

— Избушка-избушка, повернись к лесу задом, а ко мне передом! — говорит добрый молодец.

Повернулась избушка, зашёл Ванюшка в горницу, осмотрелся — никого. Забрался он на печку и уснул молодецким сном. Посреди ночи прилетела старшая Ба-

кать. День шёл, другой шёл по лесам да по болотам, пока не набрёл на избушку на курьих ножках.

— Избушка-избушка, повернись к лесу задом, а ко мне передом! — говорит добрый молодец.

Повернулась избушка, зашёл Ванюшка в горницу, осмотрелся — никого. И такая усталость на него навалилась, что забрался он на печку и уснул молодецким сном. Посреди ночи прилетела Баба-яга в ступе, зашла в избу, увидела гостя незваного, обрадовалась.

— Вот это подарок! Добыча сама в руки пришла! Славный будет у меня ужин, — подумала старуха и на Ванюшку накинулась.

Однако не тут-то было! Оттолкнул её добрый молодец и говорит:

— Ты что, старая, ополоумела? Кто же так гостей встречает? Ты сначала мне баньку истопи, потом накорми, напои да выслушай, а затем уж будешь решать, что со мной делать.

Послушалась его Баба-яга: печь истопила, напоила, накормила, а потом стала расспрашивать, кто он, да откуда и куда путь держит. Стал Ванюшка рассказывать:

— Жил я шесть лет у дедушки, ремеслу учился. Потом женил он меня на красавице Василине. Только не-

долго я семейной жизни радовался – превратилась жена моя в голубку сизокрылую и улетела. Вот, брожу по лесам да по болотам, ищу свою суженую.

— Ой, так это ж ты у моего брата родного жил! А девица, что в жёны тебе досталась, то племянница моя! Она у нас пташка вольная, не любит долго на одном месте сидеть, вот от тебя и упорхнула.

— Бабушка-ягинюшка, подскажи, где Василину найти! – взмолился Ванюшка. – Нет мне без неё жизни!

Сжалилась над ним Баба-яга:

— Я тебе помочь ничем не могу, отправляйся к сестре моей средней, может, она что подскажет.

Показала доброму молодцу дорогу, а с собой дала лепёшку да воронью косточку.

— Зачем они мне? – удивился паренёк.

— Пригодятся, – ответила старуха.

На том и распрошались, отправился Ванюшка в путь. День шёл, другой шёл по лесам да по болотам, пока не набрёл на избушку на козыих ножках.

— Избушка-избушка, повернись к лесу задом, а ко мне передом! – говорит добрый молодец.

Повернулась избушка, зашёл Ванюшка в горницу,

осмотрелся – никого. Забрался он на печку и уснул молодецким сном. Посреди ночи прилетела средняя Баба-яга в ступе, зашла в избу, увидела гостя незваного, обрадовалась.

— Вот это подарок! Добыча сама в руки пришла! Славный будет у меня ужин, – подумала старуха и на Ванюшку накинулась.

Но не тут-то было! Оттолкнул её добрый молодец и говорит:

— Ты что, старая, ополоумела? Кто же так гостей встречает? Ты сначала мне баньку истопи, потом накорми, напои да выслушай, а затем уж будешь решать, что со мной делать.

Послушалась его средняя Баба-яга: печь истопила, напоила, накормила, а потом стала расспрашивать, кто он, да откуда и куда путь держит.

— Жил я шесть лет у дедушки, ремеслу учился. Потом женил он меня на красавице Василине. Только недолго я семейной жизни радовался – превратилась жена моя в голубку сизокрылую и улетела. Пошёл я свою суженую искать, набрёл на дом сестры твоей младшей. Она меня к тебе за советом отправила.

— Ой, не верю я тебе! – говорит средняя Баба-яга.

себе жить. Предложил он руку и сердце самой младшей из красавиц, Василине, сыграли они свадьбу. А как отгуляли, дал старик внучку своему названному сундуку с приданым для молодой жены, только велел десять лет его не отпирать. Уехали молодые в соседнее село, стали гнёздышко семейное вить. Вот как-то раз позвал их старец к себе в гости.

— Ты иди, а я дома останусь, — говорит жена.

— Как так? — удивился муж.

— К дедушке гости знатные съедутся, все в обновках. А мне и надеть-то нечего, все наряды у меня старые.

— Ну, пойдём в соседнюю лавку, купим тебе всё, что пожелаешь.

— Так зачем нам тратиться-то? У меня ведь приданое есть! Отопри сундук, дай мне платье, что там лежит!

Забыл Ванюшка про дедушкин наказ, открыл сундук и дал Василине платье самоцветами расшитое. Только она его надела, как вмиг в голубку сизокрылую превратилась и улетела. Закручинился добрый молодец: очень уж он жену свою полюбил. Взял котомку, положил в неё сухарей и отправился суженую свою ис-

ба-яга в ступе, зашла в избу, увидела гостя незваного, обрадовалась.

— Вот это подарок! Добыча сама в руки пришла! Славный будет у меня ужин, — подумала старуха и на Ванюшку накинулась.

Но не тут-то было! Оттолкнул её добрый молодец и говорит:

— Ты что, старая, ополоумела? Кто же так гостей встречает? Ты сначала мне баньку истопи, потом накорми, напои да выслушай, а затем уж будешь решать, что со мной делать.

Послушалась его Баба-яга: печь истопила, напоила, накормила, а потом стала расспрашивать, кто он, да откуда и куда путь держит.

— Жил я шесть лет у дедушки, ремеслу учился. Потом женил он меня на красавице Василине. Только недолго я семейной жизни радовался — превратилась жена моя в голубку сизокрылую и улетела. Пошёл я свою суженую искать, набрёл на дом сестры твоей младшей. Она меня к средней сестрице за советом отправила, а та — к тебе.

— Ой, не верю! — говорит старшая Баба-яга.

— А коли не веришь, вот тебе подарок от средней

плотницкому, и кузнечному, и плотницкому. Паренёк был смышеный, хваткий – всё, за что ни возьмётся, у него в руках спорилось. Только ремесло он осваивает, а самому покоя мысль не даёт – что же там у старца в седьмой комнате, куда ему доступ закрыт? И такое любопытство его обуяло, что решил парнишка копию ключа от той светёлки сделать – не зря же он кузнечное дело освоил! Потихоньку, помаленьку, стук-постук, стук-постук, выковал ключ – от стариковского не отличить! А как дедушка по делам уехал, пробрался в седьмую комнату и обомлел: сидят там на резных скамейках три девушки и ковры драгоценными камнями расшивают. Да такие все красавицы – глаз не отвести!

— Что же ты, добрый молодец, раньше в нашу комнату не заходил? – спрашивают девушки.

— Да мне дедушка не велел, – отвечает Ванюшка.

— А как же ты теперь сюда попал?

— Дык, я ключик своими руками сделал – точь-вточка замку подошёл, – сказал парнишка и покраснел.

— Ох, какой ты рукодельник! Ну, разключи у тебя есть, отопри-ка вот тот сундук, что в углу стоит.

Только открыл Ванюшка замок, а девицы как бро-

— Пригодятся, – ответила старуха.

На том и распрощались. Добрался Ванюшка до места, видит: у ворот три льва сидят, рычат, никого внутрь не пускают. Разломил тогда добрый молодец калач на три части, кинул зверям, а пока они ели, пробрался в золотой дворец, все комнаты обыскал и нашёл свою жену. Кинулся ей в ноги и говорит:

— Здравствуй, царица! Не вели казнить, вели слово молвить! Разреши мне три раза спрятаться. Если не отыщешь, признавай меня мужем своим, а коли найдёшь – голова моя с плеч!

Согласилась Василина, разрешила Ванюшке спрятаться. Пошёл он на лужок, кинул воронью косточку, что младшая Баба-яга дала. Тут же прилетел огромный ворон и прикрыл паренька своими крыльями.

А царица велела слугам подать ей волшебное зеркало, стала в него глядеть, мужа своего искать. Все поля, леса и болота осмотрела – нигде найти не может. Вдруг видит: сидит на лугу огромный ворон, не шелохнётся. Повела Василина зеркалом, ослепил птицу солнечный зайчик, взмахнула она крыльями от неожиданности, жена Ванюшку и заметила. Послала царица слуг к доброму молодцу, велела передать, чтоб ещё раз

— Ну, худу-то учить его не надобно, а добру и уму-разуму поучи, коли сможешь.

На том и порешили. Отправился отец домой, а сынок его у старика жить остался. Год прошёл, другой минаовал, вот и третий почти на исходе. Спрашивает Ванюшка старца:

— Дедушка, три года уж почти прошли, а я так никакое ремесло и не освоил. Наверное, нужно мне другого учителя искать.

— Отрок ты неразумный! – отвечает стариик. – Чтобы чему-то учиться, надоально понимать, к чему душа у тебя лежит. Все те годы, что ты у меня жил, я тебя уму-разуму учил, объяснял, как добро от зла отличать. Ну, раз так тебе не терпится какое-то ремесло освоить, значит, так тому и быть. Вот тебе ключи от шести потайных комнат, загляни в них и подумай, что тебе больше всего по сердцу. А в седьмую не ходи – рано тебе ещё.

Зашёл паренёк в первую комнату, увидел там огромную кучу медных монет. Заглянул во вторую – там целая гора серебряных денег. В третью дверь отварил, а там полным-полно бумажных купюр разного достоинства. В четвёртой комнате нашёл он целые горы ковров шерстяных, драгоценными камнями расшитых, в

рого молодца к ней привести и объявила всем, что это её муж. Стали они вместе жить-поживать, а потом и Ванюшкиного отца к себе забрали.

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:
gusi-lebedi.org/content/vanyushka/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org